מלגת "בית שלום" 2012-2013

אליסה שטיינברג, תלמידת מוסמך, מדור יפן
בין ספטמבר 2012 ואוגוסט 2013 גרתי בקיוטו ולמדתי באוניברסיטת "דושישה" בקיוטו, יפן.
זו הייתה חוויה נפלאה ומיוחדת במינה. גרתי בעיר מדהימה, זכיתי לראות את ארבע העונות ביפן, להשתתף בפסטיבלים, לטייל ביפן, להכיר אנשים נפלאים...
החיים הסטודנטיאלים היו עמוסים אך מהנים! היכרתי אנשים חדשים מכל העולם, ואחת החברות מהלימודים אפילו ביקרה אותי בישראל! במסגרת הלימודים פגשתי והתחברתי גם עם סטודנטים יפנים. השתתפתי בחוג בדמינטון של האוניברסיטה וגם שם רכשתי חברות יפניות..
למדתי בתוכנית אינטנסיבית ללימודי שפה ותרבות יפן, היפנית שלי השתפרה מאוד, צברתי ביטחון והעמקתי את ההבנה של תרבות יפן. אוניברסיטת "דושישה" מציעה מגוון רחב של קורסים בתחומים שונים- כתיבה, קריאה בספרות ובעיתונות, יפנית מדוברת, קורסים בדקדוק, הכנה למבחן ה-JLPT  ועוד. ישנם גם קורסים רבים העוסקים בתרבות יפן, חברה, פוליטיקה ועוד. למדתי איך לכתוב מכתבים ומאמרים ביפנית, איך להעביר פרזנטציה או נאום, איך לנהל דיון ביפנית, קראתי ספרות קלאסית ומודרנית ועוד.
כשצברתי בטחון בשפה היפנית התחלתי לתקשר עם יפנים גם מחוץ לאוניברסיטה, והמעגל החברתי של התרחב. גיליתי אפילו כמה מהם שכנים שלי! השתתפתי גם בחוג בישול יפני ביתי ושם הייתה לי ההזדמנות לבשל ולפטפט עם יפנים ועם מערביים אחרים שגרו ביפן. ידיד יפני לקח אותי לשתות בפאב של ישראלי בקיוטו; ידיד אחר הזמין אותנו להשתתף בפסטיבל בכפר נידח במחוז נארה; חברות יפניות הלבישו אותי בקימונו וביחד טיילנו ברחובות.. ראיתי המון מקומות מדהימים וטעמתי מאכלים חדשים. 
במסגרת המלג​ה של "בית שלום" לימדתי עברית בסמינר התיאולוגי "לוגוס", בו לומדים סטודנטים של ארגון "בית שלום". היה לי כיף מאוד ללמד עברית וגם להכיר אנשים בגילי אשר אוהבים את ישראל, ולהתחבר אליהם, אפשר לומר שבזכותם נחשפתי להווי משפחתי יפני..
זו הייתה שנה נפלאה ואני אסירת תודה על ההזדמנות שניתנה לי.. 
מקווה לחזור ליפן בקרוב!!​​
The "Beit Shalom" scholarship 2012-2013
Alisa Shteinberg, MA Student

Between September 2012 and August 2013 I lived in Kyoto and studied at Doshisha University in Kyoto, Japan.

It was a wonderful and unique experience. I lived in an amazing city, got to see the four seasons in Japan, watched festivals, travelled around Japan, met wonderful people..

The student life was busy but fun! I met new people from all around the world, and one of my friends even came to visit me in Israel! In school I met and got friendly with Japanese students as well. I participated in the university Badminton club where I also made some Japanese friends.

I studied in an intensive program for Japanese language and culture for one year. My Japanese has improved a lot. I gained confidence and deepened my understanding of the Japanese culture. Doshisha University offers a wide variety of courses- writing reading literature and press, spoken Japanese, courses on grammar, JLPT preparation courses and others. There are also courses on Japanese culture, society, politics and others. I've learned how to write letters and essays in Japanese, how to give a speech or a presentation, how to hold a debate in Japanese, I've read classic and modern literature…
When I gained confidence in my speaking skills I started communicating with Japanese people off campus as well. I discovered that some of them were my neighbors! I took part in a Japanese home-cooking class, and cooked, ate and chatted with Japanese and other foreigners living in Japan. A Japanese friend took me out drinking to a pub owned by an Israeli; another friend invited us to attend a festival in a small village in Nara prefecture; Japanese girlfriends dressed me up in a kimono and we walked the streets together… I saw lots of amazing places and tried delicious new foods.

As part of the "Beit Shalom" scholarship I also taught Hebrew at "Logos" theological seminary for the Beit Shalom students. It was so much fun teaching Hebrew to them and also getting to know young people my age, who love Israel, and connecting with them like a part of a big family…

It was an amazing year and I am very grateful for the opportunity given to me.

Hoping to be back in Japan soon!!l 
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