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דרכי התאגדות – דף מידע
למה לקרוא? הדף עוסק בדרכי ההתאגדות האפשריות, משמעותן, מאפייניהן המיוחדים, הבדלים, יתרונות וחסרונות, בכדי שתוכל/י להחליט על הדרך העדיפה מבחינתך (נכון לשנת 2012).
עוסק פטור: כאשר סכום מחזור העסקאות השנתי הצפוי נמוך מסך של 76,884 ש"ח. מספר התיק יירשם על פי מספר ת.ז. של פותח התיק. > ההשלכות:
פטור מ: תשלום מע"מ (להלן); הוצאת חשבונית מס; דוחות חודשיים; אין זכאות לנכות מס תשומות (עבור הוצאות רכישה)- הסכום שלא קוזז מתווסף לסכום החשבונית, מהווה חלק מההוצאות לצורך מס, מנוכה מההכנסות, ולפיכך בעלי העסק משלמים פחות מס.
חובת דיווח: על העסקאות שבצועו בשנה החולפת. מועד הדיווח- פעם בשנה: סוף השנה האזרחית, או עד ה-31/1 בשנה העוקבת.
המסמך שיש להנפיק: קבלה- חובה להוציא מיידית בעת קבלת התשלום, עבור כל תקבול עסקי.
יתרונות: *פטור מתשלום מע"מ; *פשטות עסקאות; *מחירי תחרות זולים; *קהל לקוחות ביתי; *אינו תלוי מקצוע; *תדירות דיווח נמוכה ופחות ביורוקרטיה; *חיסכון בגובה המס שיש לשלם.
עוסק מורשה: כאשר סכום מחזור העסקאות השנתי הצפוי גבוה מסך של 76,884 ש"ח. יירשם בתור ע.מ., בכפוף למסמכים המעידים על צפי העסקאות שלעיל (חוזים, הצהרות). > ההשלכות:
מורשה ל: הוצאת חשבונית מס; דוחות חודשיים; יש זכאות לנכות מס תשומות.
חובת דיווח: מדי חודש, ב-15 לחודש (דיווח+תשלום).
המסמכים להנפיק: 1.קבלה; 2.חשבונית מס בגין מכירה/מתן שירות, יש להוציא תוך 7-14 יום.
יתרונות: *אפשרות לקזז מס תשומות; *תדמית יוקרתית; *קהל לקוחות גדול ומגוון; *אין מגבלה פסיכולוגית של צמצום מחזור העסקאות השנתי; *מנוע צמיחה להתפתחות העסק.
**ישנה רשימת מקצועות מובנית אשר חובה על העוסקים בהם להירשם בתור "עוסק מורשה", אף ללא קשר לגובה מחזור עסקאותיהם (ר' אתר מס הכנסה - http://ozar.mof.gov.il/taxes/).
מע"מ (מס ערך מוסף): מס המתווסף על מחירו הבסיסי של המוצר. מחושב כהפרש בין מס עסקאות (הכנסות מכירה) לבין מס תשומות (הוצאות רכישה). התשלום: 16%, בגין – מכר; מתן שירות; יבוא. חובה לפתוח תיק במשרדי מע"מ בנפרד מהתיק במס הכנסה, באמצעות מילוי טופס 821. יש לפתוח את התיק בתחילת הפעילות העסקית, ולדווח על סיווג העסק (לעיל).
שותפות
מהי שותפות? שותפות היא מצב בו שני בני אדם לפחות מקימים ומנהלים ביחד עסק כדי להפיק רווחים, והם לא התאגדו בצורה אחרת. שותפות לא יכולה לכלול למעלה מעשרים שותפים. 

מי ייחשב שותף בעסק?  אדם שמקבל חלק מרווחי העסק, או כסף שתלוי ברווחי העסק, ומתחלק אף בהפסדי העסק. (שיתוף בנכס או בזכות הנובעת ממנו, או לקיחת חלק בהכנסה ברוטו אינם מספיקים לבדם בכדי להפוך אדם לשותף בעסק).

האם כדאי להתאגד כך?  שותפות פטורה מתשלום מע"מ (אך לא מתשלום מס הכנסה). מנגד, היא צורת התאגדות פחות עמידה (יתכן שתפורק במצבים שונים, כמו בפשיטת רגל של אחד השותפים). חשוב לדעת, שכל מה שיקרה עם השותפות כפוף לתנאים שייכתבו בהסכם שעורכים השותפים. 
סוגי שותפות: שותפות רגילה: יש לרשום אותה (במשלוח הודעה לרשם השותפויות),
 אולם אי-רישומה לא ישפיע על שאלת קיומה. אין חובה לכתוב הסכם שותפות, אך רצוי מאוד לעשות זאת. כלל השותפים אחראים לכל חובות השותפות ביחד, ואף כל שותף אחראי לכלל חובות השותפות לחוד. חובת השותף בחובות העסק וזכות השותף ברווחי העסק, נקבעות לפי חלקו של השותף בשותפות (גובה ערך השקעתו בה). כל שותף הוא שליח של השותפות- כל פעולה שיעשה שקשורה לניהול הרגיל של העסק יכולה לחייב או לזכות את השותפים כולם (ניתן להגביל זאת בהסכם). כל שותף רשאי להשתתף בניהול עסקי השותפות, וכל שותף יוכל לסיימה בכל עת במתן הודעה על כוונתו זו לכל שאר השותפים.שותפות מוגבלת: חייבים לרשום אותה, וחייבים לערוך הסכם בכתב בו יפורט כמה כסף השקיע כל שותף בעסק. מורכבת משני סוגי שותפים: השותף המוגבל יהיה אחראי רק לחובות שערכם הוא עד גובה ההשקעה הכספית שלו בעסק. השותף הכללי יהיה אחראי לכל חובות העסק המשותף - חייב להיות לפחות שותף כללי אחד. שותף מוגבל לא משתתף בניהול של העסק, אינו יכול לחייב את השותפים האחרים, ואינו יכול לפרק את השותפות רק ע"י מסירת הודעה לשותפים האחרים על כך. 
פירוק שותפות: רגילה- כשאחד השותפים מודיע לשאר השותפים על כוונתו לפרק את השותפות, והכל בכפוף להסכם השותפות. אם לא נקבע הסכם או לא נקבעה בו דרך הפירוק, הוא ייעשה על פי החוק. השלבים העיקריים בפירוק הם סילוק חובות השותפות, החזרת הלוואות, תשלום הוצאות הפירוק וחלוקת הכספים שנותרו בין השותפים. מוגבלת- השותפים הכלליים הם שייפרקו את העסק. מוות או פשיטת רגל של שותף מוגבל לא גורמים לפירוק השותפות המוגבלת, להבדיל משותפות רגילה שכן מתפרקת, והכל בכפוף להסכם השותפות. 

חברה
מהי חברה? החברה היא יישות משפטית עצמאית נפרדת מאלו שהקימו אותה. החברה יכולה לבצע כל פעולה בדיוק כפי שאדם פרטי יכול היה לעשות. כך למשל, יכולה החברה להקשר בחוזים, לרכוש ציוד, לשלם לעובדים ועוד. 
מי יכול להקים חברה ולאיזו מטרה? כל אדם יכול להקים חברה והוא יכול לעשות זאת כמעט לכל מטרה שהיא.
יתרונות הקמת העסק כחברה- משום שהחברה הינה יישות עצמאית נפרדת כל האחריות, הן המשפטיות והן הכספיות (למעט במקרים חריגים של הרמת מסך) מוטלת עליה ולא על מקים החברה. בנוסף, דרך זו מייעלת העבודה בכך שכל החוזים עם העובדים/לקוחות/ספקים הם עם החברה. כמו כן, עסק המאוגד כחברה נתפס על ידי הלקוחות והספקים כעסק רציני, מבוסס וככזה שכדאי לעבוד איתו או לשכור את שירותיו. 
חסרונות ההתאגדות כחברה- הקמת חברה כרוכה בעלויות רבות.יש לשלם אגרה שנתית לרשם החברות, דמי רישום חד פעמיים וכן יש לשכור את שירותיהם של עורכי דין ורואי חשבון לצורך ניהול תקין של החברה. כמו כן, ברגע שהעסק הוקם כחברה הוא חשוף למערכת חוקים נוספת של דיני התאגידים לפיה עליו לנהל העסק וכמובן שכתוצאה מכך העסק חשוף לסוגי תביעות נוספים.
שיקולי המס בהתאגדות כחברה- לא ניתן לומר בוודאות מתי רישום העסק כחברה יחסוך תשלומי מס. זאת משום שהדבר תלוי במספר גורמים: גובה ההכנסה של העסק- עסקים שהיקף הכנסתם אינו גדול ישלמו סכומים גדולים יותר למס ההכנסה.  מיקום העסק- הקמת עסקים המאוגדים לא בדרך שאינה חברה ביישובי ספר ובאזורים נוספים יהיו זכאים להקלות מס. תכנון וקיזוז מס- עסק המאוגד כחברה אינו חייב לשלם מס הכנסה באופן מיידי, הוא זכאי לדחות התשלומים ואף לקזז רווחים של שנה אחת עם הפסדים של שנה אחרת. ביטוח לאומי- חברה אינה חייבת לשלם ביטוח לאומי כל חודש. ניתן לראות שישנם מספר שיקולים מנוגדים ולכן יש לבחון נושא המס בצורה פרטנית עבור כל עסק.
אז איך מתאגדים כחברה- על מנת להירשם כחברה יש למלא טפסים כנדרש ברשם החברות וכן להגיש לו את המסמכים הבאים: תקנון החברה ערוך לפי ס' 18 לחוק החברות, הצהרת דירקטורים על כהונתם בהתאם לסעיף 8 לחוק החברות, טופס 1 לרישום חברה, תצהיר בעלי המניות השונים וכן את אגרת רישום החברה משולמת. כל המסמכים האלו ודגשים נוספים נמצאים באתר של רשם החברות: http://www.justice.gov.il/MOJHeb/RasutHataagidim/RashamHachvarot/.
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� ** רשם השותפויות הוא גוף ממשלתי, ששייך למשרד המשפטים. פרטים על איך לפנות לרשם השותפויות ניתן למצוא בכתובת האינטרנט הבאה: http://www.justice.gov.il/MOJHeb/RasutHataagidim/RashamSutfuyot/YeziratKesher/Lesachot.htm
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