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נזיקין וביטוח – דף מידע 
בכל שלבי תפקודו, חשוף העסק לסיכונים ולתקלות שונות שבמידה ויתממשו, עלול בעל העסק עצמו להימצא כאחראי לנזקים שנגרמו בעקבותיהם. לנזקים הללו עלולה להיות משמעות כספית ניכרת הן לעסק והן לבעליו. 
ככלל, מוטלת על בעל העסק אחריות לנזקים הנגרמים במקום העבודה- לעובדיו, ללקוחות, לספקים ולעוברי אורח. משמעות הדבר היא כי הוא נדרש לסטנדרט של אחריות וזהירות שהוא גבוה משל כל אדם פרטי אחר. עליו לצפות נזקים אפשריים ומוטלת עליו החובה לנקוט אמצעים סבירים כדי להקטין את הסיכוי להתממשותם. 
לכן, על בעל העסק לפעול קודם כל בניסיון למנוע את הנזק מראש- מומלץ לבחון באילו אמצעים נוקטים בעלי עסק אחרים מאותו תחום, ללמוד הוראות מקצועיות ולהתייעץ עם גורמים מוסמכים באשר להיקף האחריות הנדרשת מבעל עסק בתחום המקצועי המסוים, ולהפעיל שיקול דעת וחשיבה מקדימה. 
בנוסף, על בעל העסק לרכוש ביטוחים מתאימים, כגון שיפורטו בהמשך, אשר יגנו על בעל העסק ונכסיו במידה והנזק אכן נגרם, על אף אמצעי הזהירות.  
מה הם הסיכונים הקיימים ואלו נזקים עלולים להיגרם:
נזקים פיזיים שנגרמים לעסק ולתכולתו- בעל העסק חשוף בראש ובראשונה לנזקים שונים שעלולים להיגרם לעסק עצמו, כגון- פריצה, גניבה, חבלה, שריפה, תקלות במבנה ובציוד ועוד. נזקים כאלה הינם, כמובן, באחריות בעל העסק, והינם בעלי משמעות כספית ניכרת. 
נזקים הנגרמים לעובדים במסגרת העסק- אחריותו של בעל העסק כלפי עובדיו היא כאמור אחריות חמורה בכל הנוגע לביטחון, בטיחות וגהות. בשורה של פסקי דין נקבע כי המעביד אחראי לנזקי עובדיו גם אם הם עצמם לא נהגו בזהירות מרבית, וישנה נטייה להחמיר עם המעביד. 
על מנת לקיים את חובת הזהירות כלפי העובד, על בעל העסק להכשיר, להנחות, לפקח ולרענן אישורים והוראות הנוגעות לבטיחות מקום העבודה והעובדים. לעיתים מוטלת עליו אחריות לציוד מיגון או אמצעי בטיחות מיוחדים. יש להתייעץ עם מומחים ובעלי מקצוע ולוודא כי בעל העסק מכיר את ההוראות המחייבות להן הוא כפוף וכי הוא מקיים אותן כנדרש ונוקט בכל הפעולות הסבירות על מנת למזער או למנוע נזקים. 
הנזקים שעלולים להיגרם לעובד משתנים בין סוגי העסקים השונים, אולם חשוב להבין כי כל נזק שנגרם לעובד במסגרת שעות העבודה או בדרך אליה וממנה ייחשב כתאונת עבודה, לדוגמא בעיות עקב חשיפה לחומרים (במתקן רדיואקטיבי, במעבדות לפיתוח פילמים, מפעלים כימיים, וכו') כגון בעיות נשימה, סרטן, אלרגיות כוויות וכיוצא באלה. עובד יכול לסבול מנזקים בגב עקב הרמת משאות כבדים, שעות של ישיבה מול מסך ו/או מול מכונה, בצורה לא מתאימה (שולחן גבוה, אי תמיכה לגב). לעובד יכולה להיות בעיה בשורש כף היד עקב שימוש ממושך בעכבר, בעיות בעיניים עקב מאמץ ממושך מול המסך ועוד. 
נזקים ל"צד שלישי"- "צד שלישי" (או- צד ג') הינו כל אדם אחר מלבד העובד. עקרונית, בעל העסק חב חובת זהירות כלפי כל צד שלישי שנכנס לעסק. קיימים דינים מיוחדים לצד שלישי שהינו גם לקוח. נזק לצד ג' יהיה לדוגמא מקרה בו אדם החליק על מרבד בכניסה לעסק ונפצע, ילדים שחדרו לאתר בנייה בל"ג בעומר בחיפוש אחרי קרשים ונפלו מהפיגום, אדם שנכנס למסגרייה ונפל עליו מוט ברזל, אדם שנכנס לעסק, נגע בשקע גלוי והתחשמל וכיוצא באלה. קשה לצפות מראש האם נזקים אלה יהיו באחריות בעל העסק או באחריות אותו צד ג', כיוון שכל מקרה ייבחן לגופו לפי נסיבותיו. אך כאמור כיוון שעל בעל העסק מוטלת אחריות חמורה- מומלץ להיערך גם לנזקים מסוג זה ולפעול לצמצומם, על ידי  תליית שלט אזהרה מראש, מניעת גישה של אנשים לא מורשים ו/או אקראיים וכו'.
נזקים הנגרמים ללקוחות- מעבר להיותו חשוף לכל הנזקים להם חשוף "צד ג'", הלקוח חשוף לנזקים נוספים שמקורם בעסקה- במוצר שהוא קנה או בשירות ששכר וכיוצא באלה.   
חשוב לציין כי נזק ללקוחות יכול שייגרם גם כתוצאה מהתנהלות של עובד מול לקוח. המעביד אחראי על נזקים שנגרמו כתוצאה ממעשה של עובד או שלוח שלו, אם המעשה נעשה במסגרת העבודה, ואם המעסיק הרשה או אישר אותו בדיעבד. אולם, המעביד לא יהיה אחראי על נזקים שנגרמו במסגרת מעשה החורג מסמכותו ותפקידו של העובד.
ניהול סיכונים​- על בעל העסק לבצע ניהול סיכונים הן לפני שימוש באמצעי מניעה והן לפני רכישת ביטוח. ניהול הסיכונים מורכב מחמישה שלבים: ראשון, עריכת רשימה הכוללת כל סיכון שיכול בעל העסק להעלות על דעתו הנובע מהעסק הספציפי. שני, בחינת הסבירות להתרחשותו של כל סיכון. שלישי, בחינת עלותו של הסיכון במידה ויתרחש. רביעי, בחינת עלות מניעתו של כל סיכון ובחירת אמצעי מניעה מתאימים. חמישי, קבלת החלטה מושכלת לאור מחירי הביטוח- מהם הסיכונים שנותרו ומה מהם כדאי לבטח.
ביטוח-  קיימים שני סוגי ביטוח עיקריים: ביטוח אישי שהינו גם "תגמולי ביטוח" במקרה של גרימת נזק לעסק עצמו, לבעל העסק ותכלות העסק. על מנת לזכות בתגמולי ביטוח, די בכך שהתקיים מקרה הביטוח שמוסכם עליו בפוליסה והמזכה בפיצוי ואין כל צורך בבדיקת עניין הרשלנות. בנוסף, קיים ביטוח צד שלישי שהינו ביטוח כלפי כל אדם אחר שאינו קשור לעסק עצמו ושם נבחן נושא הרשלנות.
תפקיד הביטוח לעזור לבעל העסק להתמודד עם העלויות במקרה שבו נגרמים נזקים כגון אלה שפורטו לעיל. שים לב שביטוח העסק הינו הוצאה מוכרת. בכל תביעת ביטוח תהיה עלות מסוימת שתוטל על המבטח (השתתפות עצמית). 
לביטוח אפשרויות כיסוי מרובות, אותן נבחן לאור סוגי הנזקים:
העסק ותכולתו: ביטוח רכוש - למבנה ולתכולה. ניתן לבטח מפני נזקים ספציפיים לחלקים ספציפיים בעסק, או לחלופין מול "כל הסיכונים" לכל רכוש העסק ומבנהו. חברת הביטוח יכולה לדרוש התקנת אמצעי מיגון בבית העסק כתנאי לרכישת הפוליסה. ביטוח כספים – לכספים שנמצאים ברשות החברה, למשל בכספת. כמו כן ישנו ביטוח ציוד אלקטרוני ושחזור מידע, ביטוח נזקי טבע ונזקי רעידות אדמה, ביטוח נזקי פריצה וביטוח נזקי טרור ועוד.
עובדים- ביטוח חבות מעבידים – ביטוח המכסה נזקים שעלולים להיגרם לעובדים בעת עבודתם בעסק.
צדדים שלישיים- ביטוח אחריות כלפי צד שלישי- כלפי כל אדם שהוא אינו המבוטח, בן משפחתו או מועסקו, שקמה כלפיו אחריות לפי פקודת הנזיקין.
לקוחות- ביטוח אחריות מוצר – ביטוח המעניק כיסוי מפני נזקים שנגרמו ללקוחות כתוצאה משימוש במוצרים שבעל העסק ייצר, סיפק או תיקן. ביטוח אחריות מקצועית- מכסה חבות של בעל העסק כלפי לקוח במקרה של פעילות מקצועית לא תקינה של העסק. החבות הינה לנזק גופני, רכושי או כספי.
*** המסך נערך על ידי כרמל בארי וקרן אלוש – סטודנטיות בקליניקה לכלכלה קהילתית וחברתית ונבדק ואושר על ידי עו"ד לנא ורור מנחת הקליניקה. דף המידע הנ"ל אינו מהווה תחליף לייעוץ משפטי הניתן ע"י עו"ד.
המרכז לחינוך משפטי קליני, הפקולטה למשפטים, האוניברסיטה העברית, ירושלים
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