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דף מידע - אמצעי תשלום
בעל עסק רשאי לשלם עבור סחורות ושירותים ורשאי לקבל כספים מלקוחות בשלוש דרכים שונות: במזומן, באשראי או בשיקים. 
כרטיסי אשראי: על מנת לאפשר ללקוחות את התשלום בכרטיסי אשראי, על בעל העסק להתקשר בחוזה עבודה עם אחת, או יותר, מבין חברות האשראי. חשוב להבחין שמכשירי הסליקה של החברות השונות מוגבלים לכרטיסים מסויימים. חשוב לקרוא את ההסכם עם חברת האשראי לרבות תנאי העמלות וכו'.
פרטים שבעל העסק מחוייב לבדוק בעת עסקת אשראי: (*) תקינות ושלמות הכרטיס (*) האם השם על הכרטיס תואם את זהותו של מציג הכרטיס ע"י תעודה מזהה (*) האם ישנה חתימת לקוח בגב הכרטיס והאם היא תואמת את החתימה על שובר העסקה (*) על ארבע הספרות הראשונות המובלטות להיות מודפסות בקטן מתחת למספר (*) על ארבע הספרות האחרונות המובלטות להופיע על גב הכרטיס (*) יש לשים לב שהכרטיס בתוקף. 
פרטים שבעל העסק מחויב לכלול בקבלה (המסמך שמעיד על העסקה) (*) שם הספק.  (*) שם הלקוח.  (*) המספר המוטבע על הכרטיס.  (*) סכום העסקה. (*) תאריך ביצוע העסקה. (*) חתימה הלקוח. (**) בעסקת תשלומים, יש להוסיף את מספר התשלומים, סכום כל חיוב ומועדם או שיטה מוסכמת בין הצדדים לקביעתם.
בתמורה לעמידה בתנאים שפורטו, חברת האשראי מתחייבת כלפי בעל העסק, שכרטיס האשראי שהתקבל במכשיר האוטומטי יכובד והחברה תעביר לבעל העסק את סכום העסקה בניכוי עמלה (לא כך במכשיר סליקה ידני). לקוח יכול לבטל עסקה בטווח של 30 יום ממסירת ההודעה על התשלום וחברת האשראי תבטל או תדרוש חזרה את התשלום שניתן לבעל העסק. עם זאת, עסקת היסוד, ההסכמה בין בעל העסק ללקוח,  היא חוזה בין השניים וניתן לאכוף את ביטול התשלום בדרך בה אוכפים הפרה חוזית אחרת.
הגנות בעקבות עסקה בכרטיס גנוב וכרטיס ללא כיסוי: החוק קובע עונשי מאסר למשתמשים בכרטיס גנוב, ועונש קנס למשתמשים בכרטיס ללא כיסוי, בידיעה או בחשד. בהתקיים אחד המצבים יש לפנות תחילה למשטרה.
שטרות: שטר הוא מסמך סחיר, כלומר הבעלות בו עוברת עם העברת ההחזקה.
קיימים שני סוגי שטרות עיקריים: - שטר חוב ושטר חליפין.
לכל שטר קדמה עסקת יסוד, שיש לה שני צדדים. לשטר חליפין קיימים שלושה צדדים: "מושך"- נותן הוראת התשלום; "נמשך"- מקבל הוראת התשלום; "נפרע"- מקבל התשלום.
שיק הוא מקרה פרטי של שטר חליפין שבו המושך הוא רושם השיק, הנמשך הוא הבנק והנפרע הוא האדם שלפקודתו נרשם השיק. 
במסגרת הסכמה זו (בכתב או בע"פ), ניתן להשלים כל פרט על שיק למעט החתימה (בעת ההפקדה על השיק להיות מלא). במקרה בו אין התאמה בין הסכום במספרים לסכום במילים( הסכום במילים הוא שקובע.
סיחור שיקים (העברת השיק לפקודת אדם אחר) מתאפשר, אלא אם נקבע אחרת במפורש על גבי השיק. הדרכים המקובלות למניעת סיחור שיקים:
· שרטוט קרוס (/)- משמעותו שאפשר להפקיד את השיק בכל חשבון בנק אך לא ניתן למשוך כנגדו מזומן עד ליום בו התקבל אישור פירעון מבנק המושך, בדר"כ שלושה ימי עסקים. 
· כתיבת "למוטב בלבד"- רק מי שעבורו נרשם השיק יכול להפקיד את השיק בחשבון הבנק או לפדות אותו תמורת מזומן (מומלץ גם למחוק את המילה "לפקודת" ולהשאיר רק "ל"). 
· קרוס + "למוטב בלבד"- רק האדם שעבורו נרשם השיק יכול להפקיד אותו בחשבון הבנק ללא אפשרות למשוך מזומן כנגדו לפני אישור ההעברה.  

*חשוב לשים לב איזה שיק קיבלת: אם קיבלנו שיק שכתוב עליו "למוטב בלבד" יש לבדוק שהשם שלך הוא שמופיע עליו, אחרת לא תוכל להשתמש בו. בנוסף, אם כתוב "למוטב בלבד" לא ניתן לגלגל שיק זה הלאה.
מס' הערות חשובות נוספות: 
· אם קיבלת שיק שהוסב (גולגל), ניתן לפרוע אותו מהמסב (מי שהעביר אותו לפקודתך), ומכל מי שחתום על גב השיק לפניו. 

· אם כתוב "למוכ"ז" (=למוסר כתב זה) ניתן להעביר השיק בחתימת היסב (בגב השיק) או במסירה. 
· שיק גנוב - במצב שנגנב שיק, על בעל השיק לבטלו ולהודיע על הגניבה במשטרה. 
· שיק דחוי - (שטרם הגיע התאריך שנקבע לפרעונו) ניתן לפדות בבנקים כנגד תשלום עמלה (נכיון שיקים). שיק ניתן לפרעון עד חצי שנה מהתאריך הקבוע.
· ביטול שיקים יכול לגרור פתיחת הליך משפטי בהוצאה לפועל, לכן יש לוודא לפני הביטול שהעסקה שהוסכמה במלואה לא התקיימה (תמיד עדיף לפנות קודם למוסר השיק ולברר מולו). באם מדובר בעסקה בתשלומים שהתקיימה חלקית, ניתן לבטל שיקים עתידיים רק ביחס ישר וודאי לתמורה שלא התקבלה.
· החוק קובע עונשים פליליים על מסירת שיקים בידיעה או תוך חשד שאין כיסוי מספיק בחשבון. כמו כן, חשבון שבו חזרו 10 שיקים במהלך שנה יפורסם ברשומות של בנק ישראל ויוגבל למשך שנה, בין היתר על היכולת להנפיק פנקס שיקים ואף בקבלת כרטיס ומסגרת אשראי.
*** המסמך נערך על ידי ענבר איתן, איתי בנגל ואסף חסון – סטודנטים בקליניקה לכלכלה קהילתית וחברתית ונבדק ואושר על ידי עו"ד לנא ורור מנחת הקליניקה. דף המידע הנ"ל אינו מהווה תחליף לייעוץ משפטי הניתן ע"י עו"ד.
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