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משתתפים יקרים,
 לאור אתגרי המציאות המשתנה הקורס שלנו יתחיל בהוראה מכוונת דרך המודל . אני אעשה כל מאמץ להתחשב בכם ולהתאים את  הקורס  כך שרובכם תוכלו לעמוד בקריטריונים. אתם מתבקשים להערך על ידי התקנת תכנות  ZOOM וPANOPTO  מאתר המודל ( נשלח אליכם הסבר בנידון מהאוניברסיטה). שימו לב שהמחשב שלכם מצוייד במקרופון ומצלמת וידאו. במידה ולא ניתן להשתמש בניד. אנא היכנסו לאתר הקורס ובידקו את החיבור שלכם לזום.

תאור הקורס: 
קורס זה פותח בחסות דמו ישראל. דמו הינו פרוייקט בינלאומי אשר מעודד לימודים אודות המגוון התרבותי סביבנו. בהשתתפות בקורס זה הינך מצטרך לקהילה ייחודית אשר מטרתה לתרום למודעות בסוגיות של הגירה ופליטות ואיך סטודנטים ומרצים יכולים לתרום לחברה באמצעות ידע ועשייה.
הקורס מתמקד בגישות עדכניות לטיפול מודע תרבות והקשר עם מהגרים ופליטים, תוך כדי שילוב בין הרצאות פרונטליות לדיונים, עבודה בקבוצות  ורפלקציה אישית. הקורס מבקש לחשוף את הסטודנטים לגוף הידע אודות הגירה, באמצעות איסוף וניתוח של סיפור חיים של מהגרים פליטים ומבקשי מקלט.

מטרות הקורס: 
1.           הכרות עם מושגי יסוד, תאוריות וגישות בתחום.
2.	בחינת סוגיות שעולות במפגש הטיפולי הבין תרבותי עם מהגרים ופליטים.
3.	בחינת נושאים הקשורים לזהות ושייכות.
4.	העלאת מודעות לגזענות ויחסי כוח בטיפול.
5.	הבנת חשיבות ההקשר במפגש הבין- תרבותי וחשיבות יישום הבנה זו בטיפול. 
6.          הקנית גישה לאיסוף נתונים וניתוח של סיפורי חיים של מהגרים ופליטים. 

תוצרי למידה:
בסיום הקורס מצופה מהסטודנטים:
-	לזהות חסמים למפגש בין-תרבותי אפקטיבי בטיפול ולהתמודד עמם באופן מקצועי, יעיל ורגיש
-	לפתח מיומנויות להתערבות מותאמת ומכבדת שוני אנושי
-	לייצר פתרונות מקוריים ויצירתיים לדילמות ואתגרים בטיפול במהגרים ופליטים.
· להבין את מורכבות האינטראקציה המקצועית בסביבה הטרוגנית וקונפליקטואלית.

דרישות הקורס:
נוכחות חובה
השתתפות פעילה
קריאת הספרות הנדרשת
הגשת עבודה מסכמת בסיום הקורס (ראו עמוד 6 )
מושגים מרכזיים :
טיפול מודע הקשר ,זהות ושייכות, הצטלבות מיקומים  ,אחרות ויחס לאחר, גזענות, דעות קדומות וסטראוטיפים- יחסי כוח בטיפול,רגישות תרבותית, כשירות תרבותית, ומודעות להקשרים
הורות ותרבות, משפחה במעבר תרבותי, תפיסות של מוגנות וסיכון, טיפול בין תרבותי 
היברידיות.
ציון:
עבודה  (  100 נקודות).                   
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האוניברסיטה העברית בירושלים
ביה"ס לעבודה סוציאלית ולרווחה חברתית ע"ש פאול ברוואלד
תכנית לימודי המוסמך

עבודה מסכמת – טיפול מודע הקשר במהגרים ופליטים
סמסטר ב', תש"ף    (03280)

למטלת הסיום שני חלקים לפי בחירתכם. 
חלק ראשון 80 נקודות מציון הקורס
עריכת  ראיון עומק נרטיבי עם אדם שעבר הגירה (עליה, פליטות וכו'), תמלולו וניתוחו תוך שילוב עם ספרות מקצועית רלוונטית. במידה והעבודה מתבצעת בזוג (או בשלשה) – כל סטודנט/ית תתבקש לערוך ראיון נרטיבי נפרד, והעבודה תתבסס על ניתוח משותף של בין שניים לשלושה ראיונות.

פרוט המטלה בכתב. ראו במודל טמפלט למצגת בה ניתן לארגן את העבודה במקום מסמך כתוב.
א.	רקע - תארו בקצרה את רקע המרואיין (גיל, מגדר, מוצא, רקע/סוג הגירה וכו'), ואת תהליך איתור המרואיין. תארו את החוויה של המפגש בינכם לבין המרואיין מנקודת מבטכם. הקפידו לשמור על אנונימיות. (כ- 10%)
ב.	ממצאים - בחרו תימה אחת מרכזית אשר עלתה מניתוח הראיון. תנו כותרת לתימה, הציגו אותה תוך הדגמה בציטוטים מתוך הראיון (תוכן וצורה), תוך תיאור פרשני קצר לכל אחד מהציטוטים. (כ- 50%)
ג.	דיון – דונו בממצאים שהצגתם בפרק הקודם תוך שילוב ספרות תיאורטית בתחום ההגירה. שלבו לפחות 7 מקורות ביבליוגרפיים אקדמיים אשר שופכים אור ומרחיבים את ההבנה על סוגיה זו מהרשימההבבליוגראפית או ממקורות אקדמיים אחרים. (כ-50%) 
ד.	סיכום רפלקטיבי - התייחסו לתהליך הלמידה האישי שעברתם במהלך הקורס – המפגש שלכם עם התכנים והתהליכים שהתרחשו במסגרת הקורס או התעוררו בעקבותיו. (כ- 20%) (במידה והעבודה מתבצעת בזוג או בשלשה, כל סטודנט/ית מתבקשת לכתוב סיכום רפלקטיבי אישי, באורך של כעמוד). 

הנחיות נוספות -  העבודה תכלול לפחות שבעה פריטים ביבליוגרפיים. יש להקפיד על סגנון כתיבה מדעי נאות ועל כללי הציטוט הביבליוגרפיים עפ"י הנחיות ה- APA, וכן לצרף רשימה ביבליוגרפית בסוף העבודה. הקפידו על ראשי הפרקים הכתובים לעיל. היקף התרגיל עד 7 עמודים (לא כולל רשימה ביבליוגרפית); עמוד A4, גודל גופן 12, רווח: שורה וחצי, שוליים 2.5 סמ'. (במידה והעבודה מתבצעת בזוג או בשלשה, ניתן להוסיף עוד עמוד אחד של רפלקציה אישית לכל סטודנט). 

 יש לקרוא ולכבד את כללי האתיקה כמפורט באתר
יש להחתים את המרואינים על דף הסכמה מדעת המפרט  את זכותם לסודיות ואנונימיות.
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יש להגיש את העבודה במודל. עבודות שיוגשו באיחור לא יוערכו. 

חלק שני  20 נקודות מציון הקורס
עקב  הקורונה מטלה זו היא אופציונאלית. במידה ולא תבחרו בה ציון הניתוח של הראיון יהיה 100%
מטלת שגרירי דמו
מטלה שמטרתה  דסימינציה של הלמידה בקורס. המגיש יוכל לבחור כל אמצעי מדיה חברתית שירצה או במקביל עשייה חברתית דרכה יפיץ את הקורס  או רעיונותיו. כך למשל, פרסום יצירת אומנות וכיתוב שמלווה אותה, סרטון ערוך שנעשה במהלך הקורס או סרטון אחר, התנדבות, מצגת פוסט בפייסבוק וכו'.  בעמוד הראשון של הסילבוס יש לוגואים של דמו והאוניברסיטה העברית  שצריכים להיות כלולים במטלת ההפצה.
כל סטודנט יגיש למרצה מסמך בהיקף של עמוד אחד בו הוא מפרט את המטלה ובחירתו בה. למה הוא בחר בדרך זו? מה היו תחושותיו בקשר למה שעשה? מה היו תגובות הסביבה? והסבר רפלקטיבי על המטלה. אנו נציג בכנס שיערך ביולי , חלק מיצירות שגרירי דמו בתערוכה.
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